Richesse et variété des patois
autour des alpes

INTRODUCTION

On entretient souvent toutes sortes d'idées recues concernant le patois et son
mode de fonctionnement. Par cette étude, nous souhaitons souligner la richesse de
nos patois dans différents secteurs de la langue — lexique, morphologie, syntaxe et
phonétique — ainsi que leur variété dans I'espace alpin. Sur la base du corpus réuni,
nous présentons un échantillon de ces phénomeénes. Les patoisants utilisent préci-
sément les ressources et les subtilités de leur langue sans jamais avoir suivi un seul
cours, et souvent méme, sans étre conscients de la complexité qu’ils maitrisent.

D’origine latine, nos patois se caractérisent par la diversité inhérente aux
langues non standardisées et par la richesse linguistique. Comme ils assurent
toutes les fonctions de la communication, il s’agit de langue.

Quant a son statut, le patois se place en situation de diglossie, dans un rapport
oral vs écrit, de sorte que les locuteurs optent selon les contextes soit pour le
patois ou le francgais, soit pour le patois ou l'italien.




Nos patois relévent du domaine francoprovencal, ils appartiennent ainsi a
I'espace gallo-roman, placé a la charniére des langues d'oil, d’'oc et des parlers
gallo-italiens. L'espace francoprovencal s'étend sur trois pays : I'ltalie, la France
et la Suisse.

Dans cet article, la description dialectale se fonde sur des enquétes effectuées
dans cing localités : Bionaz et Torgnon dans la Vallée d’Aoste, Sixt en Haute-
Savoie ainsi que Liddes et Evoléne en Valais.

Etat actuel des patois

Le patois est fortement lié a 'usage et au degré de vitalité qu’il connait selon
les régions. Dans la Vallée d’Aoste, la réalité du patois est encore forte par rapport
aux autres régions francoprovencales (50% de la population valdétaine parle cou-
ramment le patois), mais le nombre d'enfants ayant le patois comme langue
maternelle diminue.

En France, les patois ont fortement reculé, surtout depuis la Révolution. Actuel-
lement, en Savoie, le prestige du patois s’associe a des revendications identitaires.

En Suisse romande, le patois est encore connu dans le canton de Fribourg (la
Gruyere) et en Valais. Dans le Jura, le patois (non francoprovencal) jouit d’'un sta-
tut spécial, la Constitution spécifie qu’il convient de le défendre, et des cours a
option sont dispensés a I'école primaire. En Valais, le patois a quitté les localités
de la plaine ; dans les vallées latérales, partout des patoisants ont une connaissan-
ce active, mais souvent ils n'ont que peu d’occasions de I'exprimer. Evoléne est
aujourd’hui la derniere commune ou des enfants apprennent encore le patois
comme langue maternelle, mais la proportion des enfants patoisants d’age scolai-
re se réduit rapidement.

Que faire ? Sauvegarder !

Face au constat du recul des patois, comment convient-il de réagir ? D’'un
c6té, les patoisants s’encouragent a continuer a le parler. De l'autre, il est urgent
de relever, de noter pour garder la mémoire des mots et des usages. Il importe spé-
cialement d’enregistrer afin de conserver la parole et la mélodie du discours. Il
faut aussi transcrire les matériaux pour les fixer et faciliter I'accés a I'information.

La mise en ceuvre de ces moyens de sauvegarde nécessite |'organisation
d’enquétes tant individuelles que collectives par le biais d'institutions visant a
étudier et a promouvoir le patois.

Actuellement, le Concours Cerlogne constitue un exemple de cette activité. En
outre, 'APV (Atlas des patois valdbtains) se trouve en cours de réalisation au
BREL. Des travaux de recherches sur la toponymie, des mémoires et des theses sur
le patois enrichissent la connaissance et contribuent & la sauvegarde d’un savoir.



Notre analyse se base sur les matériaux récoltés par ALAMIas linguis-
tique audiovisuel du Valais romand). Cet atlas comprend aussi des points d’enqué-
te externes : en Savoie et en Vallée d’Aoste. Les données enregistrées sont trans-
crites selon I'alphabet de I'’Association Phonétique Internationale.

En plus des données extraites d’ALAVAL, des compléments sont fournis
grace a la connaissance de notre langue maternelle, respectivement le patois de
Roisan et celui d’Evoléne.

La présente analyse s'intégre parmi les études comparatives réalisées dans le
cadre du projet Interreg Il (Atlas valaisan et valdétain).

1. RICHESSE LEXICALE

Les patois francoprovencgaux se caractérisent par une grande richesse termino-
logique pour nommer des réalités ainsi que par une haute précision dans la distinc-
tion des signifiés. Trois séries d’exemples illustrent la richesse lexicale patoise.

Dans la civilisation paysanne, en contact permanent avec les éléments, il impor-
te de se protéger et de protéger ce que I'on éléve, ce que l'on cultive. On distingue
selon qu'il s’agit de se protéger de la pluie ou du vent et le vocabulaire patois enre-
gistre cette différenciation de sens a I'aide de deux locutions adverbiales, respective-
ment & Roisan et a Evolénda ['uta] / [a ['00a] et [a rikj'ei] / [a Rekw'ejK].

La premiére locution sert a décrire une position a I'abri de la pluie, protégée
par un plafond (toit, avant-toit, parapluie) :

Quand il gréle, les vaches se mettent a I'abri.
(1) kan 1 gs'ele - le b'itfe sk'apd 1 va & ['vita (Torgnon)
(2) ka jy gr'eke le v'atse le [ k'atsan a ['20e (Evoléne)

Par ailleurs, en parlant d’un endroit bien exposé, situé a I'abri du vent et des
courants ou a l'abri du gel, le patoisant utilise I'expressiorrikj'ei] / [a
rRekw'ejk].

On séme les haricots a I'abri du vent.
(1) no plant? Ig paz'etis a rRic'er (Bionaz)

Ces deux locutions adverbiales entrent dans la caractérisation d’'une position
ou d'un lieu. A Roisan, les patoisants disposent méme d’un adjectif pour qualifier
un endroit placé dans cette situation abritde»djo] et d’'un substantif pour dési-
gner un endroit correspondant a cette expositikndz[at].

Ainsi, pour désigner une position privilégiée, protégée contre les éléments

('eau, la neige, le courant, le vent, le froid ou le gel), le francais ne dispose que
d’une locution parfois périphrastique (“a I'abri” ou “a I'abri de la pluie” ou “a



I'abri du vent”), ce qui est insuffisant pour un patoisant. Le patois précise cer-
taines nuances ignorées dans d’autres langues.

La population vivant dans les Alpes est confrontée a une topographie et a des
conditions atmosphériques particulieres. De plus, la majorité de la population étant
de souche paysanne, beaucoup de gens vivent a I'extérieur. Comme la langue per-
met de dire le monde, ces conditions de vie spécifiques se refletent dans la langue.
Les vocabulaires italien et francais sont certes trés riches, pourtant ils ne disposent
pas de nombreux mots pour désigner la neige. Au contraire, nos prédécesseurs ont
eu besoin de différencier les modes de “neiger” et ils ont développé le vocabulaire
adéquat a leurs observations et a leurs besoins de communication. En patois, les
verbes et les locutions verbales signifiant “neiger” dessinent une large palette :

a) commencer a neiger, lorsque la pluie tourne a la neiggli] / [meyA'a] ;

b) neiger par petits flocons secs, au début d’'une précipitation de néigets|]
- [gratak'i] / [bajytcj'e] - [fryzyn'a] - [meAon'a] - [newugj'e] ;

¢) neiger a plus grands des flocons : & Roisan, opagitd£'i] ;
d) neiger par endroits seulement : & Evolene, on utilise le wgntagd] ;

€) neiger (termes neutres caractérisant des précipitations moyennes, les plus cou-
rantes) bgti ba da ngj] - [bak'i] - [viT] / [nev'ej] - [bak'e] ;

f) neiger fortement, a gros flocongvi do gru fl'okla] / [flotcj'e] ;
g) neiger en tempétdfi lo kwu'isa] / [kugj'e] ;

h) neiger en forte tempéte, au point que la neige recouvre les facades : a Evoléne,
le verbe Reblotcj'e] dénote ce type de précipitation.

Voila un large éventail d’expressions, distinguant en I'occurrence huit degrés
différents dans la description d’'une précipitation neigeuse. Ce nombre élevé de
verbes témoigne de la créativité lexicale des patoisants. Le vocabulaire lié aux
chutes de neige comporte aussi des noms pour désigner les différents flocons.
Grace a son lexique riche et précis, le patois permet de signaler les plus petites
variations intervenant dans I'environnement.

Les patois francoprovencaux, langue autochtone des régions situées autour du
Mont-Blanc, ont développé au cours des siécles un lexique propre a cette réalité
montagnarde, essentiellement agricole et pastorale. La notion d’amoncellement
ou de tas s’est développée en patois sur une terminologie spécialisée qui distingue
selon les matiéres et, le cas échéant, selon les quantités. S’agit-il des pierres qui
sont enlevées des champs et ensuite mises en tas, on parle alonsrdgga] /
[morzj'eera]. En patois, la dénomination est précise et synthétique alors que le
francais ou l'italien recourent & une expression composeée, analytique, respective-
ment :tas de pierregt mucchio di pietre
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La préparation du bois, en particulier pour le chauffage, occupait beaucoup de
temps, et le bois coupé était soigneusement empilé devant la maison pour consti-
tuer des[ts'aifa] / [teesa] et le verbe correspondant a cette acfi@msa:£'i] /
[Etecj'e].

Au temps ou la culture des céréales était encore pratiquée, le blé était disposé
en[dzuif'un dr'eta] / [zev'eele] sur le champ, pour le séchage. Ensuite, on rentrait
le seigle dans le raccard, ou il était entassé. Ce grand tas s’appétlesahdans
le patois de Roisan.

Méme si I'’économie en autarcie a fortement régresseé dans les Alpes, I'élevage
demeure une activité importante. Les travaux de la fenaison mobilisent encore la
main-d’'ceuvre familiale. Aprés le fauchage, le foin est mis en tas pour la nuit.
Selon la maniére d’amonceler le foin et selon la quantité de foin, le patois connait
une nomenclature précise.

Lorsque le temps est beau et qu'il n'y a pas trop de rosée, il suffit de mettre le
foin en petits rouleaux, on parle dewsgl'cete] & Evoléne ; s'il s'agit des grands
rouleaux préparés pour rentrer le foin sec, on amasgei@és [rRw'cele].

Avec les regains, on prépare le premier soir de tout petits tas qu’on appelle les
[teepa] - [te'ota] / [K'aje]. Le terme habituellement utilisé & Evoléne pour désigner
des tas de foin est celui dedts'3].

Si les tas sont soigneusement échafaudés et assez grands, on paue de
tg'ota] / [g'ike]. Le foin presque sec est rassemblé en de trés grands tas, appelés des
[welam'3[] dans le patois d’Evolene, lorsque la pluie menace et qu'il est impos-
sible de le rentrer a temps. Tel est le lexique disponible pour nommer les tas effec-
tués sur le pré.

Lorsque le foin est engrangé, I'ensemble du tas s’appellpbling / [ma]'e].
Pour affourager le bétail, lalfita] ou le [mof'e] est divisé en parties et chacune de
ces divisions se nomme ufieot:a] / [b'ysa]. La partie supérieure de lalta],
partie qui est plus légére et qu'il n’est pas nécessaire de couper avec le coupe-foin,
s’appelle le hyts'a].

Manifestement, les ressources lexicales du patois étalent une richesse telle,
dans la dénomination des réalités, que les langues normalisées ne parviennent pas
a intégrer. Retrouve-t-on une telle diversité dans la forme des mots ?

2. VARIETE MORPHOLOGIQUE
2.1. Les démonstratifs

Les patoisants utilisent couramment des démonstratifs pour désigner I'objet
dont il est question et pour expliciter la proximité ou la distanciation. De cette
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maniere, on peut aussi relever le degré d'affection qui lie le locuteur a I'objet de
I'’énoncé ou comment il s’éloigne de I'objet déterminé.

A Bionaz, la forme {ita] pour le pronom démonstratif masculin singulier
désigne la proximitéelui ou celui-ci. Quand §'ita] est suivi de I'adverbd{] Ia,
il désigne une réalité plus éloignéexlui-la. Au féminin, la forme {cet:a]
< ECCE ISTA signifiecette [s'cet:a s'eka] équivaut ecelle-ci c’est-a-dire quelque
chose qui est encore plus proche et mieux défini. S'il est question de quelque
chose d’éloigné, les témoins de Bionaz emploieaitd] < ECCE ILLA, et f'al:a
1i] pour déterminer quelque chose qui est encore plus éloigné.

PRONOMS DEMONSTRATIFS A BIONAZ
Formes de la proximité Formes de la distanciation
Masculin Féminin Masculin Féminin
Sing. s'ita s'cetia+- s'eka’ s'ita 1i s'alia (- li)
Plur. s'isa s'cetia s'isa li s'ala
FORMES DE LA PROXIMITE
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
s'its si'e ST '&0 si ek [ik
S'Ttg S'T s'eAa se a eB'a s'1 s2 J1k J'ika
Masc. S'TE s'i $2
sTit
s'esee
s'eta s'eka s'ceta st'a sa sty J'ika
Fém sta s sta ['vAa
{a 'eintca
FORMES DE L’ELOIGNEMENT
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
s'tta 11 se le: side Juyi lr
Masc.| s'ite li s le 0
side
sala s'ella hl'az fila 'eincj fa lr
s'ala 11 sel'a le g'enbe fol'e
Fém. | sala s'ala l'e: slaz &'c0
haz '&:0
hl'az '&0
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A Torgnon, les locuteurs patoisants utilisent les formek delui, [s'1 s'e£a]
celui-ci et [s'ceta] celle-cipour marquer la proximité. Pour I'éloignement, on trou-
ve les formessk le:] celui-laet au féminin{e:la] qui peut encore étre suivie de la
particule[le:] la.

A Sixt, on a deux formes du démonstratif : une pour la proximit&] ce-
lui-ci et une pour la distangbl'az &'enfe] - [hl'az '&6] celle-la D’aprés les maté-
riaux disponibles, il semble qu'il existe une seule forme pour le féminin. J'ai trou-
vé aussi les déterminarjtsa] pour indiquer le degré proche[&t] pour désigner
guelque chose qui est plus éloigné.

A Liddes, pour marquer la proximité, on a les formes du masgilitfigk] et
[s'i sa] celui ici. Le démonstratif est suivi des adverbes déictidei@k] et [sa].
[s'i] est aussi suivi dfe] quand on parle deelui-la. Au féminin, on a la forme
[st'a so] celle iciqui marque la proximité par rapport a I'énonciateur. Par contre
c’est la formdfla 'eincj] qui marque une certaine distance, pas trés granfle, et
I'e] une plus grande distance.

A Evoléne, pour les formes de la proximité on rencontre au magfildirgui
peut étre suivi de I'adverbe déictigijé£al: [[ik ['ifa]. Au féminin, on trouve au
cas sujet la formgsty ['ika] et au cas régimta ['vAa]. Pour I'éloignement, on a
[Jyi Ir] pour le masculin au cas sujef gf] pour le cas régime. Pour le féminin on
a[ty] au cas sujet gta] au cas régime.

2.2. Le pronom personnel de la"d personne

D’un point de vue morphologique, le pronom personnel sujet de la premiére
personne du singulier, je francais, est assez représentatif de la diversité dialecta-
le. La variété de cette forme pronominale est frappante. Nous distinguons tout
d'abord les formes atones, non accentugesnange et les formes toniques,
accentuées, telles qu®i, jemange.

Quand le pronom est suivi d'un verbe qui commence par une consonne, tel
gue [mind3'1] manger [ba:£'1] bailler, [bat1] mettre aux temps simples, nous
observons soit I'emploi du pronom soit son omission. C’est le cas a Bionaz ou, en
patois, le pronone est souvent omis. On trouve ainsi :

Je béille parce que je suis fatigué.
(1) b'aiko park'e st lap'a (Bionaz)

Je mets les mains sur les hanches.
(2) b'eeto Io ma dac't 1o f1G (Bionaz)

Comme neuf heures, je prends...
(3) meg n'a - zam:'1 - m's lo mat'é m'édzo pa (Bionaz)
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Par contre a Torgnon, pour le méme énoncé, le premier témoin nous dit :

Je baille parce que je suis fatigué.
(1) do b'oiko pekl'e st lap'e: (Torgnon)

Je mets la marmite sur le feu.
(2) de b'eeto la kaf'y:la dys 1o forn'e (Torgnon)

Toujours a Torgnon, le deuxieme témoin utilise assez régulierement le pronom
sujet, mais il emploie les morphénids], [dza], et[dzg].

Le soir, je ferme la porte.
(1) 1o n'eet do fis'emo la p'eesta a kj'uv (Torgnon)

Je baéille parce que je suis fatigué.
(2) dze buijo pexk'e da st lap'e (Torgnon)

Je vois le soleil qui se léve.
(3) dzs v'ejo la lev'u du sol'er (Torgnon)

En Haute-Savoie, on retrouve régulierement la faag:

Je béille parce que je suis fatigué.
(1) dee b'ar pask's se fatig'aje (Sixt)

Je mets les mains sur les hanches.
(2) dg m'et les m'd sy 1 z 'adBa (Sixt)

En Valais, a Liddes quand le pronom est exprimé, c’est la fGnheui est
choisie.

Je baille parce que je suis fatigué.
(1) jy bayjo paska see l'an'a (Liddes)

Le témoin d’Evoléne utilise facultativement le pron@nNous avons donc
des énoncés tels que :

Je baille parce que je suis fatigué.
(1) jo b'ako p'aske [yi l'ana (Evoléne)

Aprés le repas, je fais la sieste.
(2) fezo una ptita sj'esta apr't dyn'a (Evoléne)

Toutes les formes pronominales apparaissant dans les enoncés précédents, a
savoir[da] - [dza] - [jY] - [jo], dérivent de la forme latifeGO.
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Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
b'aiko T.1dg b'o:ko dee b'ar jY b'aj2 jo blako
b'ceto da vee dg m'et yy ve al'e - jy | flezo
m'®dzo dee me ks'mo dos ve w'e Jjo dr'ymo

da s'1 do se v'evar | jo me n'omd JT m'arj'a:
marj'e;jo jo me

de b'ceto Juv'cemio

dos se n'ée Jo s'igno
T.2dzg b'uijo jo vwe

dzs v'gjo jo J1 pa JovEn
dze

S'T: mak1j'u

Le verbe “avoir” et les verbes conjugés avec l'auxiliaveir constituent un

cas particulier. En effet dans des phrases telle§ajue. ansou j'ai mal ouj'ai

VU .., le verbe est toujours précédé d’'une forme pronominale. La variété morpho-

logiqgue augmente encore : par exemple, pourjtiranal ou jai ...

ans,nous

avons a Bionan 1], & Torgnorid 1], [dz 1] et[n 1], & Sixt[d 1], a Liddeqj 1] et &

Evoléene, le témoin utilise tantfjti] tantot[l 1].

Les formes[dz] [d] [j] sont le résultat d’'une élision du pronom devant une
voyelle. Les morphémeda] et [1] sont des formes particuliéres et intriguent les
linguistes qui proposent plusieurs explications.

“Jar”

Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
nif1 T.lnezam'e | dj'ezam'e fe| jy mety 11 ma:
ni1zamtvi| v'y: d e 3@m'e jejy jeloku
niv'e d e trov'o: vj'y jem'o j e g kal
n 1 pam' de vy d e vju jek'efy'a ler-je
nile d e mu d € katr'y v3 lI'adajo ['ofat sigk an

T.2dee seta
zam'e V'y: d € ma
dz 'e mu d € trgv'a
n1 vardu d e mdj'e
d ¢ akap'v

En ce qui concerne les formes tonigues, ou fortes, a Bionaz c'est le

[me] qui est utilisé :

Jai ... ans.
(1) me n 1 kar't sat @ (Bionaz)
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Je suis mariée, célibataire, veuve ?
(2) me s marj'ae (Bionaz)

La forme pronominaléme] est originairement issue de la forme accusative
MEUM qui a remplacé le cas nominatif.

A Torgnon et en Savoie, c’est également la fopme qui est employée pour
désignemoi, je

Quand j'étais jeune, nous achetions peu de viande.
(1) kd me s'eo dzev'a@d n atset'1@ k'aze zam'e de: vj'dda (Torgnon)

Je suis mari€, célibataire, veuf ?
(2) me dza s': magij'v (Torgnon)

Je ne me souviens pas de mon arriére-grand-pere.
(3) a na mg me sop'el pa d mu z aj'es gsd pak'a (Sixt)

Par contre en Valais, le méme morphéme af@ije [ja] du nominatif peut

aussi étre utilisé pour la forme tonique. Le contexte et l'intonation aident a com-

prendre si une structure telle gge si ne] signifie je suis néou moi, je suis né

Je suis née a Liddes.
(1) j'ce ser ne 'al'ide w'e (Liddes)

A Evoléne nous pouvons aussi avoir des énoncés telgogjsek'opo de pti

bwo] ou le premier des deux morphémes exprime la forme tonique et le second la
forme atone du pronom. Cette structure n'est pas systématiquement utilisée, mais

elle représente une des réalisations possibles.

Pendant ce temps-1a, je coupe du petit bois.
(1) dowten ke le mejn'o Rem'a:fan le bridtse jo jo k'opo de pti bwo (Evoléne)

“M ol JE, MOI J Al
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
Tlmelrv | T.1jeme me hlo u ze lejeeciliz jo jo k'opo de
me n 1 kar'€t| m'a: bw'eba - | kun'y e trykwat'v pti bwo
sat a e m'ee le [os'et 1t'e lejok ly mgj m'ata
me S'T T.2kd me mg Etortan'e € jo
marj'ae s'eo dzov'a@3 | mgn gm e mdn 'om 9 ly mej f'ena e
me mo m'e dzo me | mg: mw'a Jo
gok'ordo kr'r:o mode3 j'oe ser ne 'a
me trav'ako | me dzo s'i suvan'ts l'ide
T.2m'e n1 mastj'v ma f'gAe e ma b'utba €
n'll me do f'ed mg j
me n'v me tsav'ako | mg mo kop'el | md kwyz'€€ &
me trav'aks pa m's
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2.3. Morphologie verbale

L'emploi pronominal s’associe a la conjugaison verbale. Pour étudier les
verbes, aussi bien dans les patois que dans les langues romanes standardisées, on
les répartit en classes. Cette division se fonde traditionnellement sur la conjugai-
son latine. Par exemple, a propos du verbe “lever”, du latirAEE/ on considé-
re gu'il s'agit d’un verbe du premier groupe, issu de la conjugaisoRE.-

Ensuite, on examine comment cette terminaison de l'infinitif a évolué selon les
langues.

“LEVER” < LAT. LEVARE

Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene

lav' levia leve lav'e levia

Sur la base de la voyelle finale, qui marque la terminaison de l'infinitif
“lever” dans les patois de trois espaces situés autour des Alpes, et pourtant
'analyse se réfere seulement a cing points d’enquéte, le systéme s’articule
autour de trois voyelles [la], [e] et ['1]. La voyelle étymologique “A” se
retrouve dans les deux patois de Torgnon et d’Evoléné Quant aux autres
patois, ils se montrent moins conservateurs. La voyelle accentuée a évolué
comme en francais dans les patois de Sixt et de Lidfles elle est encore
plus fermée dans le patois de Bionapi] sous l'influence analogique des
verbes dont la terminaison est issue de -ARE précédée d’'une palatale, par
exemple[bak'1], donnet

Cependant, la comparaison de la voyelle finale des infinitifs appartenant a la
premiére classe verbale avec des mots dérivant d’'une base latine comportant un
“A” tonique fait ressortir 'importance de l'influence analogique dans les formes
verbales.

“BLE” < BLATU
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
blu bl'o: bl'a: bl'o bla

Excepté dans le patois d’Evoléne, tous les résultats phonétiques divergent
selon qu'il s'agit d’'un verbe ou d'un autre mot. Le tableau phonétique illustrant
les résultats réguliers de la voyelle “A” tonique libre dans les patois montre que
les terminaisons verbales adoptent un comportement particulier.

Sur la base de la finale de I'infinitif, les relevés effectués dans les résultats des
enguétes composent le tableau suivant :
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LES INFINITIFS

Flexion Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
bat't bat'a al'e so lav'e l'ava
_ al't kop'a leve kop'e kroz'a
-ARE k5t semg'a kop'e: plat'e aber'a
lov porta 00 00 Jen'a
port' t'oIn't
ebar'l pas't
bak't T.1bak'e md't b'aji bak'e
_ tSERLS'T medz'e bak't midz'a my3zj'e
-IARE van't [ kots'e 00 wan'e
médz'1 [erts'e baj'e
T.2 blets'1 w'ane
netej'n
REI['I
-IRE drom't dsam'e drym'i drym'i
fe: fae fay fiire tw'erdre
. tardo m'udro t'ud cj'edrs flejre
-ERE kw'ee b'ee dy
m'oudre | t'orde V'
at&dre prEde
m etule

Ces relevés font apparaitre des alternances dans la terminaison des infinififs.
En patrticulier, les deux témoins de Torgnon identifient difféeremment la finale des
infinitifs issus de la premiére classe et dont la terminaison est influencée par une
palatale : le premier témoin indique des verbeg'ehet le deuxiéme témoin des
infinitifs en [-'1]. De plus, aussi bien a Sixt qu'a Liddes, un locuteur donné pra-
tique I'alternance selon les verbes et selon les moments de I'enquéte dans les deux
séries issues de la premiére classe verljatg «* [-'e].

En appliguant cette grille a 'ensemble des verbes a l'infinitif relevés dans le
corpus, on construit le tableau suivant :

TABLEAU RECAPITULATIF DES TERMINAISONS DES INFINITIFS
Termin. Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
-ARE -1 -'a 'e -'e -'a
[00] (0]
-'T -'T
-IARE -1 T.1-e -1 -1 -j'e
T.2-1 00 00
-'e -9
-IRE -1 -'e -1 -1
-ERE -€ -19 -r€
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Pour I'interprétation des cases vides, il convient de relever que le corpus enre-
gistré a Torgnon ne comporte pas d'infinitif du deuxieme groupe. En ce qui
concerne les verbes souvent irréguliers du dernier groupe, les terminaisons sont
fort diversifiées a Bionaz et a Sixt.

Lexamen de I'ensemble de la conjugaison patoise dépasse assurément le
cadre de cette étude. Aussi avons-nous choisi quelques aspects particulierement
intéressants, susceptibles d'illustrer la variation inhérente aux patois. Pour le pré-
sent de l'indicatif, le paradigme de laggrsonne refléte cette diversité.

L A 5° PERSONNE DU PRESENT DE L INDICATIF
Flexion Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
lam'ada vo | T.1v z ala w al'a afet'a:r vo
VO Z 'atrR al'ao:de o apel'a | am's w’ am'a vo
_ al'ads v atsat'ode Jat'o w'a atset'as
-ATIS | asatade vo | vo lam'ode WU t'onio al'as
aryv'adg afet'aode vo
T.2vole z
atsat'ude
afet'udo vo
médzade | T.1vo VO 0 mydzy wo travaj'e vo
VO Z 'atrRg médz'ede tyevak't WU tieej's m¥3j'es
_ travaj'ad \p)
-1ATIS travak'ede
t'e
T.2vo
tsavaj'e
_ v'énde w5 sovan'i drym'is
-ITIS w'a
vani p'o
m'i
vol'ad vu vul'e: wol'is
B vu 00
-ETIS Z av'e ['ade
[00]
UZavi
V sav'
-ITIS | vuve'adde | vo v'elrde vu met'e | wo wede v'ejde vo
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Voici le tableau récapitulatif, simplifié, des désinences :

DESINENCES DE LA 5 PERSONNE DU PRESENT DE L’ INDICATIF
Flexion Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
-ATIS -'ads T.1-'2:de -'a -'9 -'as
T.2 -ude
-IATIS | -ads T.1-ede -1 - j'es
T.2-je
-ITIS -de - “is
-ETIS -'ad -1 -'is
(00)
-'e
-ITIS -'a:da -da -de

Pour ce qui concerne l'origine de ces terminaisons, il convient de remonter
aux désinences latines afin de cerner la composition de ce tableau. La désinence
[-'a] < -ATIS est étymologique a Sixt pour la premiére série des verbes du premier
groupe. La terminaison est aussi conforme a I'évolution phonétique a Evoléne, ou
le [-s] flexionnel se maintient lorsque le verbe occupe une position forte dans
I'énoncé. A Liddes, la terminaisdns] correspond a I'évolution régionale de la
voyelle latine “A” (cf. ci-dessus bl'o < BLATU). Cependant les formes valdo-
taines ne peuvent pas étre interprétées sur la base de la flexionAatBie -

_ Dans les verbes ou cette terminaistilS est précédée d’'un élément palatal -
-IATIS, ce dernier a influencé la voyelle qui s’est diphtonguéejeh ce résultat
apparait & Evoléne. A Liddes, la diphtongue s’est réduite & son second ¢iément
'e]. Parmi les exemples relevés, on retrouve le résultat de cette palatalisation dans
le patois de Sixt qui a passé a une seconde palatalisafjo@onsidérant la ter-
minaison latine, les formes valdétaines résistent encore a I'explication.

Pour les verbes epi], appartenant au deuxiéme groupe, la terminaison est
réguliére a Liddes et a Evoléne. Le corpus ne fournit pas d’exemples de Sixt ni de
Bionaz. La forme entendue a Torgnon ne correspond pas a la désinence latine.

Enfin la conjugaison des verbes du troisieme groupe éclaire-t-elle la structure
du tableau ? La syllabe atopée] représente le résultat phonétique de la termi-
naison latine FTIS. Si on se reporte a la deuxieme personne du singulier, on a la
forme[ty vejks/vej] et la deuxiéme du pluri¢i'ejde]. Cela équivaut a considérer
la forme[v'ejde] comme étant constituée de deux parties : le radical correspon-
dant a la 2personne du singuligr'ej] et un morphémé-de], sous l'effet d’'une
analogie de personne.
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Dans les patois parlés autour des Alpes, on constate que ce mode de composi-
tion pour la 5personne s’est étendu a des verbes qui n’appartenaient pas, a l'ori-
gine, a ce troisieme groupe. Par exemple, a Evolgheit], [p'ude], [rRef'ejde],
etc. Cela signifie que la terminaispde] est devenue comme I'embléme deda 5
personne. Dans les parlers vald6tains, la forme de p&rSonne elfi-de] s’est
généralisée.

Par contre, le patois savoyard de Sixt est resté complétement en marge de
cette évolution tendant a I'extension de la terminajsd¢] dans le paradigme de
la 5 personne.

Quelle richesse et quelle diversité dans un seul point de la conjugaison, la ou
le frangais a adopté partoetzet l'italien -te !

Par rapport a la fréquence d’emploi des verbes, l'utilisation de l'auxiliaire
“étre” émaille constamment la conversation. Du point de vue morphologique,
I'imparfait se révele fort intéressant.

L' IMPARFAIT DE “ETRE”
Latin Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
ERAM I'o s'ed d et j eig 'iro
ERAS tet'e t 'ire
ERAT 1 'jo It'e lre 'ire
[00]
j 'eve

ERAMUS | 11an no s'€ve n e n iriy
ERATIS v ete ira
ERANT I1a j'evd et'j3 leid le 3 ird

Nos patois francoprovencaux sont souvent restés tres proches de leur source
latine, en particulier dans le secteur la conjugaison verbale. L'imparfait du verbe
“étre” continue également presque les formes du latin classique.

Ces formes latines sont aisément identifiables dans le patois d’Evoléne qui est
pour ainsi dire calqué sur la conjugaison latine ainsi que dans le patois de Liddes.
On les reconnait aussi dans le patois de Bionaz, ou le -r- intervocalique s’est
réduit au point de s’effacer.

Pour l'imparfait, le patois de Sixt a adopté les formes issues d’un autre verbe,
STARE, comme on les trouve en francais. Cependant, les désinences ne sont pas
reprises du francais, il s'agit effectivement de formes patoises.
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Quant au patois de Torgnon, il se montre original dans notre échantillon,
notamment par le fait que I'imparfait a, comme le présent, une premiére et une
guatriéme personnes en [s-].

Quelques sondages pratiqués dans la morphologie verbale montrent que la
complexité et la forte variation caractérisent I'espace linguistique situé autour des
Alpes.

3. FORMATION LEXICALE
3.1 Suffixation

Nombre de mots se forment par I'ajout d'un préfixe ou d’'un suffixe. Parmi les
procédés de dérivation, le suffix&] est largement utilisé. 1l entre hotamment
dans la formation de locutions adverbiales désignant une position du corps.

Pour signifier qu'une personne est couchée ou tombée, la face contre terre, on
se référe a un composé du mot “bouchiehots'3], c’est-a-diresur la bouchelLa
locution est utilisée par la plupart des témoins qui ont répondu a I'enquéte. Cela
signifie que la locution est bien répandue et qu’'elle se présente rapidement a
I'esprit du patoisant.

Il est tombé a plat ventre.
(1) 1ets'etio a buts' (Bionaz)
(2) 1at]'y abw'ats'a23 (Liddes)
(3) j ce tsez'u a bots’d (Evoléne)

L'enquéte ne confirme pas cette forme a Torgnon, ni a Sixt ou les témoins
recourent a une périphrase pour traduire la locution “a plat ventre” :
(1) j e ts'ete a: pla pe t'eira (Torgnon)
(2) el a kypehj'a a pla va'ats (Sixt)

Si le témoin de Sixt répond sans hésitation, celui de Torgnon manifeste une
Iégére hésitation avant de formuler son énoncé.

De méme, a partir du mot “genou”, est dérivée la locufiom'sno'3] a
genouxpour indiquer la position corporelle :

Les gens se mettent & genoux.
(1) lo ts1 so b'gto a dzok'5 (Bionaz)
(2) le dz'e [e betee € dzek'5 (Torgnon)
(3) i dz'@ so mot3 a dzceniad3 (Liddes)
(4) lce m'undo e m'eton a z'enok'3 (Evoléne)
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La locution[a [et'3], connue & Evoléne, n'apparait pas dans notre corpus,
mais, par sa composition, elle illustre la richesse du procédé de suffixafioh en
Elle signifieen position assisgar exemple en parlant d’'un bébé qui se tient assis,
ou d’'un malade qui se releve dans son lit.

Ne figure pas dans le corpus la locut{arzok'3] qui se situe dans le méme
champ notionnel que les locutions précédentes en ce qu’elle précise une position
corporelle. La locution adverbiale formée a partifz], perchoirsignifie dans
la position accroupieLa formation du vocabulaire patois s'organise en un syste-
me cohérent.

D’ailleurs, 'emploi du suffixe-3] est bien plus largement étendu, par exem-
ple [a kats™@]en cachette

Mon frére voyait sa fiancée en cachette parce que son futur beau-pére ne
aimait pas.

(1) Io fr'e do m'eg ve'ae @ ®kiitR'ae - @: la s'2z5 d1 Aw'T a kats'li perk'e lo p'apa
da Kce 1 12 pa k3t€ (Bionaz)

Le patois est la langue de la famille et on dit volontiers que c’'est la langue du
coeur. La langue intégre cette dimension sentimentale qui s’exprime notamment
par le choix de quelques marques. Un des suffixes souvent utilisés dans des for-
mations diminutives afin de marquer la petitesse ou le caractére affectif c’est le
suffixe [-'et].
Les bdcherons trainaient les troncs sur la luge.

(1) loer zor'anfe kan i torn'aven dow bwce [e trejn'avan §ym byKon'eta def'y la
lyigz (Evoléne)
Cette année, sur 13 veaux, j'ai eu 6 vachettes et 7 taurillons.

(2) ojen [y tr'eze vejs 13 uk [izf vel'cet € fa butfja (Evoléne)

Dans ces deux exemples, le locuteur a préféré la forme diminutive a la forme
simple[by£'3] et [v'ede], indiquant ainsi son attitude engagée face au contenu de
'énonce.

Mais le suffixe[-t] sert aussi a former des mots, pour lesquels les patoisants
ne disposent pas de formes alternatives, susceptibles de désigner I'objet en ques-
tion :

Les aiguilles pour tricoter, les femmes les achetent & la mercerie.
(1) 1a z avKk'ets po fe: 1o tsaus't - ce 1o fam'alee 1 atsat'3 - & but'cek:a (Bionaz)

Leur chemise est blanche.
(2) le m'a:zee - de ma tsemiz'st:a - j € bl'atse (Torgnon)

En hiver, il y a des glacons qui pendent au tuyau de la fontaine.
(3) deverjade £as'3 ke p'@&nd3 1 breets'stie di f3t'ae (Torgnon)
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Le choix du suffixe varie parfois d'une localité a l'autre pour désigner la
méme realité. Ainsi, pour le “fourneau”, on entend la termindiseth a Bionaz
alors méme qu’on trouvie'e] <ELLU a Torgnon :

Le fourneau chauffe bien.
(1) lo forn'etee: gp yuza ets'awd3: bi€ (Bionaz)

La casserole n'est plus sur le feu.
(2) la ka['yela da 1 € poz'elj a kot'e du fosn'e (Torgnon)

Méme dans un espace aussi bien circonscrit, la variation d’'un point a I'autre
dans la formation du lexique se vérifie régulierement. Par exemple, pour désigner
les “fourchettes”, c’est le suffixp'ete] < ITTAS qu’on trouve dans le patois de
Bionaz tandis qu’a Torgnon on rencontre le suffite] < -INAS.

Les couteaux, les fourchettes et les cuilleres, je les range dans le tiroir de la
cuisine. _

(1) 1o kaot't Io forts'ete € lu kuk'éga - le b'eet:o dad'® 1o kas'etia do la klaz'Ta (Bio-
naz)

(2) le kotee J le foxkelie - € le kok'n: - de le b'eeto ded'e 1o tg'€ d la kez'€:a (Torgnon)

En ce qui concerne le choix des suffixes, les patoisants expriment leurs
préférences selon les énoncés, selon le degré de leur implication et selon les loca-
lités.

La formation verbale offre autant d’exemples de variation. Si I'on considére
une expression comme la locution francaise “avoir des fourmis”, on constate
gu’elle connait un correspondant verbal patois formé a partiiouleni par
I'adjonction d’un suffixe. Cette procédure se réalise dans de nombreux patois qui
optent cependant pour des suffixes différents. Dans notre corpus, ces formations
dérivées se répartissent sur trois types : leijlpe a Bionaz et a Evoléne, le type
-elera Torgnon et le typeetera Liddes :

J'ai des fourmis au pied.
(1) n7ls pj'a kee ma fsum'njd (Bionaz)
(2) netolaslalepici mo fsomjeals (Torgnon)
(3) e i pj'=: ki ma frymj'at (Liddes)

La comparaison des patois sur un petit nombre de localités situées autour des

Alpes met au jour un foisonnement des formes et des choix linguistiques, bref une
richesse souvent inattendue.

3.2. Locutions verbales
La répétition d’une action est marquée en francais par le re- qui indique un
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mouvement rétrograde, le retour a un ancien état. En patois, on utilise le verbe
[torn'e] pour désigner I'action de revenir, d'aller une deuxiéme fois.

Ensuite on retourne au paturage
(1) apr'1nt'o'n & ts'd (Bionaz)

Dans un certain nombre d’expressions, le correspondant des particules des
verbes frangaisa- et re- qui indiquent un sens itératif, s’exprime en patois par
[torn'e] : [torn'e akap'e] rattraper, [torn'e bak'i] redonner.(Chenal-Vautherin
1997 : 1709)

C’est le cas a Bionaz ou les témoins disent :

Ce matin, il m’'a fallu encore lui recoudre un bouton.
(1) sta mat'® n 1 fal'r ler tugn't platT m bot'3

Je reverrais volontiers ma maison natale.
(2) 1amer'jy turn't v'erRce - la meiz'3 ju s1 ners't

La répétition d'une action peut aussi étre exprimée en patois par d’'autres
structures. D’une part, 'adverlpeorna] de nouveawst postposé au verbe :

Si vous passiez par ici, nous vous reverrions avec plaisir.
(1) so pas'a:dy per s'eka - n ar'1d tukna lo plerz't dy vo v'eira (Bionaz)

A Nouvel An/le jour de 'An, je reverrai tous mes petits-enfants.
(2) 1o dz's do tremnad'ad ver'eio t'urna lee p'epo de m's (Bionaz)

D’autre part, a Torgnon, le premier témoin utilise aussi en patois la forme
[Re-] :

Ce matin, il m’a fallu encore lui recoudre un bouton.
(1) sta mat'e€ m a fel'y rRek'aodre T bot'3 (Torgnon)

Je reverrais volontiers ma maison natale.
(2) dee: vydr'e bjgn vol3t'e Rev'e:rer me m'eit[o jeee ke st néf'a (Torgnon)

Par contre le deuxiéme témoin peut employer aussi bien la strugtnec]
suivi d'un verbe” que la formule “verbe suivi de I'advefbsrna]”.

On les trait entre 3 et 5 h de I'aprés-midi.
(1) ela de n'3ae 1 le ton3 blets't de tr'sr a sink 'oje (Torgnon)

Ou mettez-vous les pommes de terre ?

(2) no fez1va lo mw'n pa t'eika - bat'1d do p'a:ks des'o: - ap't & bat dce tart'ifle - 1
s€n 5 bat'a t'usna tf'iga: tf'iga do p'ajjo ki l'erso sceskyl'a: tf'oka I 'eek - @
apk't: - ma [2'€ j € p 1o n'1 di: ¥'aat (Torgnon)
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Nous faisions le tas par terre .. nous mettions de la paille au-dessous .. aprés
on met les pommes de terre .. ensuite on mettait de nouveau un peu un peu de
paille qui laisse circuler un peu l'air .. eh apres .. mais souvent il est puis le nid
des souris.

En Savoie, la seule forme verbale relevée pour la répétition est celle “re +
verbe” :

Ce matin, il m’'a fallu encore lui recoudre un bouton.
(1) st mat'@ d e dy sk'od 3 bwat's (Sixt)
Maman reverrait volontiers sa cousine.
ma m'ako Kaver'g v - volic'e sa k'o3na (Sixt)

)

En Valais, on trouve le verljein'e] pour ce sens itératif.

Ce matin, il m’'a fallu encore lui recoudre un bouton.
(1) wer mat'€ m a fady 1 torn't mats om bweet's (Liddes)

Je godte a 4 heures.

(2) a katr 'owre no torn&jn myzje i mwe (Evoléne)

RE- [torn'e]

Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
n 1 fal'1 ler Tlma fely | dedy skod | mafady1 a katr 'owre
tusn't platt rek'odre d o gplate t'o1n'T mat1 no torngjy
1 amar'1jY REV'EIRE! ME | ma M'asd jY toInaie v'e | myzje i mwe
turRn'T v'erRce m'eitfo: nat'a | Kavek'g m'ama do
m'amia no fe 5 sO BOVEK'd | t'ornere ve:
tUNAR'Td REVE]'EN t3 gas'd si wu t'onio
V'erRee T 21 1e ton3 svEds'a pas'
5 lce t'o™na blets'n da n pa so j@ t'oIn3 ve
arj'1 apr'l n KaV'l
t'o'n & ts'd
[00] [00]
n ar'l@ tukna | 3 bat's t'usna
lo pleiz't dy t['rga: tf'rga
VO V'elRd da p'aijo
VER'el0 t'urna
VINAR'e t'urna
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Un autre verbe qui connait différentes combinaisons est le verbe “venir”.

Le processus en cours de changement ou l'idée de “devenir” peuvent étre
exprimés en patois par le verlenir suivi d’'un substantif ou d’un adjectif ou
d’un verbe wvenir jour, venir jaune venir a mouriren sont des exemples.

Le verbevenirexprime couramment I'idée d’'un déplacement physique :

Quand tu venais a la maison, maman se réjouissait.
(1) kan te vin'aae a merzt m'am:a 1 1 t'ota kont'éta (Bionaz)

Lorsquevenir est suivi d’'un adjectif, d’un adverbe, d’'un autre verbe, ou d'un
substantif, il exprime une action ou une phase qui est en cours de réalisation :

“Venir” + adjectif
“venir jaune” pour “jaunir” :
Au début de I'automne les feuilles jaunissent.
(1) w'ealéntra da 1 atit'dn lo foke v'in3 dz'a:na (Bionaz)
(2) u kom@sam€ do 1 ut'3n) - le f'oikje 1 v'end dz'oone (Torgnon)
(3) ow k'imégjnsem'en de 1 okt'on - lee foAe le v'ypan z'aine (Evoléne)

“venir rouge” pour “rougir” :
(1) v'it R'odzo (Roisan)
“venir sec” pour “sécher” :

Les fleurs se desséchent.
(1) 1o fl'ga v'end s'eklg (Roisan)

“venir vert” pour “reverdir” :

Les prés reverdissent.
(1) le pr'u v'end v'erta (Roisan)

“Venir” + adverbe :

Le verbevenir est utilisé dans une locution qui signifie “se rappeler, se sou-
venir” :

Je ne me rappelle pas quand tu es né.
(1) mo v pa &n dovid kan t i neis'i (Roisan)

“Venir” + verbe :
“venir a mourir, venir & manquer”.

Si son mari meurt, elle reste seule.
(1) se v a mw'gra | 'omio £» R'esto sol'et:a (Roisan)
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“Venir” + substantif :
“venir nuit” :

Quand la nuit tombe, il y a au moins six grenouilles qui crient dans le
marais. .

(1) kap v'én n'ttee: - n a k'oma mw'Ene [w' san'oAa - ba p la g'oks kKa kx'1j3
(Bionaz)

(2) katveélane:dnatdjaomwe h't san'or k kag: - ka kokj'd da la m'ak (Sixt)
“venir jour” :
Si vous allez a la montagne, il faut que vous vous leviez avant qu'il fasse
jour.

(1) c¢o volad al't st matans fa ¢a lav't davia kjo vin'iea “zo:0 (Bionaz)

“Venir” + déterminant + substantif :
“venir la parole” :

Les gens s’achetaient les souliers chez le cordonnier.
(1) oelo ts't atset'ad Iy b'otia - avw'n lo: - € kosdonj'e me € m vé&® pa la pa'sla d &
patw'e (Bionaz)

Par les exemples tirés des emplois du pronom, du verbe, des démonstratifs ou
de la formation lexicale, nos patois affichent un systéme riche et fort varié.
L'organisation des énoncés permet de dégager des éléments de la syntaxe patoise.

4. ELEMENTS DE SYNTAXE
4.1. Reprise pronominale du sujet

D’un point de vue syntaxique, nous allons observer le phénomeéne de la repri-
se du sujet par un pronom. Le sujet peut se trouver exprimé deux fois, par redon-
dance, dans la méme phrase ou dans la méme proposition. Ordinairement, l'une
des deux fois, il prend la forme d’'un pronom. En frangais parlé, des énoncés tels
gueles enfants ils mangent, les hommes ils travaillent, Marie elle est cqreante
sont des exemples. Ce phénoméne syntaxique apparait-il dans les patois, qui sont
aussi une langue orale ?

Y a-t-il des parlers francoprovencaux ou la reprise du sujet est réguliére et
d’autres ou elle est inutilisée ? D'aprés nos matériaux, le patois savoyard de Sixt
ne semble pas connaitre cette redondance du sujet.

Autrefois, les femmes lavaient le linge a la fontaine.
(1) oalta le fenze laviavd 1'Ed y lavw'ak - j et'e pa la fo e j av'e 5 lavw'ai
(Sixt)
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Sixt Bionaz Torgnon Liddes Evolene
5 n abes'ale | o v'atsa b'ed | lee viaitse 1 li v'atsa do lee v'atse le
v'aBa b'ejd u bw'eel | b'gja b'ervan
lo sev'e j av'a| lo RaV'ceAd lo Rev'een 1 dee: kev'ej 2 | 1y Roev'ehi jY
sdn'e IE] s'9e s'ond ['dnne sty
sn'‘gjdelae | lafadartse | [3 koteA'> vee | sa3z'ypa do ly [ytse ly lyi
A1 plasa dee 1 | des' dez's lo ze'5 tsee d'ezo lo | d'ep'afo lo
deegn'e dzon's Zen's
oaltale d3kule T.1devant deg l5t&li- | d'aitro vja:ze
fene laviavd | fam'alie lav'evd bj€ a | li: mak'ena loe fom'ele le
I'gd y lavw'ax | lav'ad le 1 f3nt'de d'ee do lav'a3 1o 3 al'avan
pat'® a la lo le'€dzo I'€indzo al- | l'ava lee p'ate
f5tda T.2d 'otre y bw'ea ba € la baize
Kyo le
fom'elie 1
lav'io to le
leidzo a la
fut'ade
ma t'dnte T.1 m'ama T.1ma ma g'a m'ama| ly mej
maltta al'av | gr'G atsat'ar | gr'é:isa - Ace ds - d ast'a:2 | gr'dmers ly
du tse Oces - | pa ly kutif'3 -| ce £ atsot'ive podoce-d | [efaze
v fa no le faz'ae kg | puile z aod-doli | mimma le
fawd'eek 1o T.2m'ama arbakem's € kw'cezee vefjure - le
faku: s K gsd de m'ser 1| [a le kuz'ive m'ima 3 atset'ave pa
avj'd fata fie la dr £ce m'eima
takgiza T.21a gg'gisa
-1 o fez'tva
da 149 la
b'age
lv sol'es mo | 16 b'oite ma | le b'oite me li bw'ste do lee b'ote le
bl'eso f15 mo fa m's moe fa mvu me f@ ma
jatedosna | natdzuna | jatedzord | jotbtina j atozo una
ma'm'ota k makm'aot:ae marm'o:ta ki masm'ota Ki | merm'uta ko
v'ejo coe v'eka IW'eje di: s'urv'eeda | ly v'ehe

A Bionaz, normalement,
énoncés tels que :

on n'a pas de reprise pronominale ; on trouve des

Le réveil sonne a cinq minutes avant la demi-heure.

(1) 1o rob'eefs s'liv s mon'cets dov'dca la demi 'awa (Bionaz)
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Quelques énoncés ou les témoins redoublent le sujet font exception a cette
tendance :

Ma grand-meére n'achetait pas ses habits. Elle les cousait elle-méme.
(2) m'ama gsa de m'ee: 1 fi'ee la takgiza - @dun aj'e pa fata d atsat'i 1o dra: fi: -
la fij'ar £'¢ da sol'eta (Bionaz)

A Torgnon, les témoins expriment régulierement deux fois le sujet :

Les vaches boivent a I'abreuvoir.
(1) lee viaitse 1 b'ejS3 u bw'cel (Torgnon)

Par contre, cette redondance ne semble pas se vérifier dans des contextes ol
figure un autre pronom ni aprés un relatif :

Il'y a toujours une marmotte qui veille.
(1) j atedz'or @ marm'orta k1 zw'eje (Torgnon)

A Liddes et Evoléne, la reprise du sujet est réguliére dans tous les contextes
méme dans des énoncés qui comportent un autre pronom et dans ceux qui sont
construits avec un relatif :

Sa jupe tombe sur les genoux.
(1) ly Jytse ly Iyi d'ep'afa 1o zen's (Evoléne)

Les souliers me font mal au talon.
(2) li bw'sta do mo fa m'v i t:a:l's (Liddes)

Il y a toujours une marmotte qui veille.
(3) j at'9zo una merm'uta ka ly v'eke (Evoléne)

En synchronie, on voit bien les trois zones qui se dessinent : la Savoie, la Val-
Iée d’Aoste et le Valais. D’un point de vue historique, nous n’avons pas de corpus
pour préciser si la reprise du sujet est une innovation ou s'il s'agit d’un archaisme.

4.2. Concordance des temps et des modes verbaux

La maitrise de la concordance des modes et des temps dans I'apprentissage du
francais exige des exercices et un arsenal de regles a respecter. Que se passe-t-il
dans les patois ou il semble que personne n’étudie la grammaire ?

La production des énoncés patois lors de la traduction de la @irpaeais
chassé la chévre du jardin, elle n'aurait pas mangé mes laituesappelle une
chanson populaire, a suscité le sourire au moment de I'enquéte.

La longueur de la phrase rend le travail de traduction exigeant et le groupe
nominalmes laitueplacé a la fin de la phrase est traduit soitlparfleurs soit
parmes saladessoit parla salade soit pames laitues
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Cette phrase illustre clairement la variété dans la définition des régles syn-
taxiques et simultanément la précision dans leur emploi. Pour exprimer l'irréalité,
certains locuteurs utilisent le connecteur marquant la I'hypothése tandis que
d’autres se servent exclusivement de la concordance des temps et des modes.

Dans trois énoncés, I'expression de l'irréalité se marque par le choix du mode
et du temps verbal :

Si j'avais chassé la chévre du jardin, elle n'aurait pas mangé mes laitues.
(1) n'1so tsas'u ja la la t['gvra di kost'1 1 ar'[jY pa pak'v ma la: fl'g (Bionaz)

L'emploi du subjonctif passé exprime lirréalité du passé et il est associé au
futur antérieur du passé.

(2) 3 daviokek'y la 0'ecevia da m3 kost': 1l m & pa mdz'a me sal'ada (Sixt)

Le présent du subjonctif dans la proposition conditionnelle est associé au
passé antérieur de I'indicatif.

(3) -ugfo tsagja vja la tgj'evra dow kurt'y 1 'ure pa macj'a me lgt'ye (Evoléne)

Dans les deux autres localités, le marqueur de la condition, la conjosiction
est utilisé au début de I'énoncé.
(4) se d'awvo tsas'e ja la la ts'evra d kurtT - 1 m ar'g pu rRoz'e la sal'axda (Tor-

gnon)
(5) siesce ts'agj'a la tf'yra dy k'urt'i d are p'o mdz'a mi de:t'y (Liddes)

Dans la subordonnée conditionnelle, le verbe est conjugué au subjonctif pour
marquer lirréalité.

Les relevés effectués dans le corpus laissent apparaitre la fréquence de
I'emploi du subjonctif par les patoisants. Dans les subordonnées introduites par la
conjonction “si”, le subjonctif présent marque I'hypothese. De nombreux énoncés
du corpus se fondent sur cette structure syntaxique :

Si tu voyais I'oncle Antoine, tu serais étonné.
(1) s to ve'rsce: ce 1 '3kie dtw'ana - ta sar'tjee - to ebaa't (Bionaz)
Si vous ouvriez les yeux, vous verriez quelque chose.
(2) soce rivisa: o z w'ee vo vaRrj'a ke ts'viza (Bionaz)

Si tu venais ce soir, tu verrais mon beau-frere.
(3) sy tg vyp'es an'i ta vas'e mom bo f- m- m3 bj'9 frers (Liddes)

Aprés un verbe marquant la nécessité, les patoisants utilisent réguliérement le
subjonctif :

Il ne faut pas que les enfants se levent trop tard.
(1) fa: pa ¢a lee mem's sa lavisa tro taa (Bionaz)
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Il faut que nous nous levions tous les jours.
(2) 1f92Kk3sleve tyr lu 0'ce € be evidam'd (Sixt)

Le subjonctif est également utilisé lorsque le caractére impératif se trouve
atténué par le mode conditionnel :

Il faudrait que je mange avant midi.
(1) fods'ie ke meendz'iso dov'dke n'va (Bionaz)
(2) 1 fodr'ee ke do medz'nso dev'dkle medz'or (Torgnon)

Apres un verbe marquant la volonté, tous les patoisants utilisent le subjonctif.
S'il s'agit d’un fait présent, le verbe est au subjonctif présent :

Mon pére veut que je me leve a six heures.
(1) m3 p'apa lu ke me lgv'iso a swi z ‘awa (Bionaz)

S'il s'agit d’un fait passé, le verbe subordonné est au subjonctif passé :

Mon pére voulait toujours que je me léve a six heures.
(1) m3 p'apa vol'ae tuz'uu ka f1so lav'a ma a swi z 'awa (Bionaz)

La concordance est respectée par tous les patoisants, tous emploient le passé
du subjonctif dans I'énoncé patois pour marquer la simultanéité au passeé.

Aprés un verbe marquant le souhait et conjugué au conditionnel, le verbe de la
subordonnée se met régulierement au subjonctif :

J'aimerais que tu te léves a 6 heures et quart.
(1) vor'jo ke ta ta lav'isa a swi z 'awe € k'a: (Bionaz)

Je n'aimerais pas qu’une guépe me pique.
(2) amer'eg pa k una w'e:fa Iy m aw'u£ifa (Evoléne)

J'aurais aimé qu’on le voie un peu plus souvent.
(3) aze am:'o k 3 1o vaj'esa 3 mw'e pjI shv'@ (Liddes)

Aprés un indicateur de sentiment, le verbe se trouve au subjonctif :

A minuit, je dors.
(1) a min'tg 1 dr'omo - dofas'tlo keeee f'1s ar f'1s0 rRes'ae (Bionaz)

Dans cet exemple, le témoin commente la phrase a traduire en ajoutant : “dif-
ficile que je sois réveillée” et applique directement le principe de la concordance
des temps.

Les propositions temporelles introduites fmrant que” comportent aussi le
subjonctif :
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Sivous allez a la montagne, il faut que vous vous leviez avant gu'il fasse jour.
(1) po alt s': & m3tans fa s lov't dev'ach faz'isa dz'o: (Bionaz)

Enfin, dans les propositions subordonnées marquant le but, le verbe se trouve
au subjonctif :

La fontaine a deux bassins.

(1) @2 a prés'ipjav'e 2 k'3 bad'1 me: z dvia la Oap'el:a - mo vap'e £ @ n avj's me
jo sy lo @ bw'e: - pe k le flenice pw'ehd al'e lav'e - pa pa kof'1 1 'eda - pe le
b'10 (Sixt)

Une fois de plus les exemples patois révelent la multiplicité des choix, une
application systématique et souvent inconsciente des régles de grammaire et la
diversité des options prises par les différents patois.

Les variations syntaxiques sont peu percues par les patoisants, en revanche,
les variations relatives a la phonétique et au lexigue sont bien connues et dessinent
une géographie mentale.

5. VARIATION PHONETIQUE

Pour désigner le “lait”, les patois francoprovencaux et les parlers du Nord Est
gallo-roman connaissent une béaseel, du lat. pop. LACT(I)ELLU.

“LAIT” < LACTIC'ELLU
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
T.1llas't T.1llas'e laf'e laB'i las'e
T.2las'y T.21as't

_ Dans les regions qui fournissent les matériaux de cette étude, le suffixe -
ELLU aboutit & deux résultats : d’'une pgte] a Torgnon, a Sixt et a Evoléne et
d’autre parf-'i] a Bionaz et a Liddes. En réalité, cette affirmation doit étre nuan-
cée puisque le deuxieme témoin de Bionaz produit une termingispret le
deuxiéme témoin de Torgndri]. La variation phonétique se manifeste non seu-
lement en fonction de I'espace mais aussi selon les locuteurs.

Le second phénomene important pour l'interprétation phonétique de ce nom
concerne I'évolution du groupe consonantiqgue secondaire -CT'C placé devant
“E”. Il a donné trois consonnes différentes dans notre région. Il est devenu [s]
dans les parlers les plus a I'est du domaine.

Que faut-il boire quand on a la toux ?
(1) fj€ do tizGnp 6u sen'd no be'€ de las't wi dee gr'apia (Bionaz)
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Jachete le lait & la laiterie.
(2) ats'ato lo las't a la lert't (Bionaz)
(3) 'a: nu atsat'e lo las'y ba as lz1tii (Bionaz T.2)
(4) nats'eto 1o las'e a: - a la letar'T 'ekio (Torgnon)
(5) j ats'eto Io las'e € la leter'ik (Evoléne)

Il ne faut pas nettoyer les boilles avec de I'eau tiede.
(6) 1e brd'd 1 fo le reif'1 aw'a 1 'eva fy'erds - 3am'e bat'a 1 ev'a ts'oida ce € se le
bid'd s3 pw'er du las't (Torgnon)

Au fur et a mesure qu'on se déplace vers I'ouest du domaine situé autour des
Alpes, le point d’'articulation de la consonne avance. En effet, le groupe -CT'C
devant “E” a abouti a [s] interdent@] & Liddes et la labiodentale [f] a Sixt.

Jacheéte le lait a la laiterie.
(1) ‘asts la:l- lo 1aB'i a la I'ater'i (Liddes)
(2) € be 3 nalave abtr lafe va la feesty (Sixt)

Dans le domaine francoprovencal, la dénomination de la “poule” est souvent
issue de la base latine GAINA.

“POULE” < GALL INA

Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
T.1dzel'cenio| T.1tsel'Genie d'av po'Aqj dzean'ada ly z'vlyna
T.2%0al'cenie | T.2 dzal'cenie de z'yl'yna

En francoprovencal, le groupe GA- initial évolue généralement en [dz-]. C’est
le cas a Bionaz, ainsi que pour le deuxieme témoin de Torgnon et le témoin de
Liddes.

Le renard a mangé deux poules.
(1) lo rem'a: 1 a pak'u dg d'os dzal'enis (Bionaz)
(2) 1o gogp'acel a meedz'e d'a:va dzal'cenie (Torgnon)
(3) 1o sem'a: 1 a m¥dsj'a d'owe dzen'ads (Liddes)

A Torgnon, le premier témoin ditse-], il y a donc eu une désonorisatia > [t].

Le renard a mangé deux poules.
(1) 1o gorp'ek j a rodz'e d'ove tsel'én:e (Torgnon)

A Evoléne, il y a eu la perte de I'élément affriqué, nous avons la fatyrg

Le renard a mangé deux poules.
(1) ly r&jnn'a ja mafj'a d'awe zyl'yne (Evoléne)
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A remarquer que pour la forme patoise de Liddiesn'ado], il y a eu une
métathése, une inversion des phonéni#is-:[n] + de [dzal'ana] > [dzan'a4a] et
ensuite Ig£] est devenud]).

A Sixt, le mot[po'Aaj] n'est pas issu du mot latin GAIL_NA, mais il dérive de
la famille de PILLUS.

Le renard a mangé deux poules.
(1) alb ¥n'a m a mdj'e d'ov po'kaj an'e (Sixt)

6. VARIATION LEXICALE

Dans I'espace francoprovencal, il existe une dixaine de mots pour désigner la
“carotte” :[kar'ot:a] - [paten'aka] - [Ras'ina] - [Rai] - [R'iba] - [Reb'ina] - [Rifn'ala]
- [gelr'uab] - [kalb] - [nar] - [p'cefa]. D’aprés nos matériaux, on a deux attesta-
tions de[p'cef:a] & Bionaz et & Torgnon. Sur la base des enquétes dut@P&Es
données des atlas linguistiques, ce mot semble étre vald6tain puisqu’il n'est pas
attesté dans le reste du domaine francoprovencal.

On seme les carottes a la lune descendante.

(1) no vianpg Iy p'eefig - ka le I'eena k'al:a (Bionaz)
Quels sont les légumes que I'on plante dans les jardins ?

(1) no plant€n do sal'ada - de p'oos d en'5 - de pez'e: - de foive - de tart'ifle de
z epin'ar - de kar'ote R'2:ze € de né'ef (Torgnon)

“CAROTTES”
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
n'eefig né'ef patn'aja paitin‘aide reb'yn:e

Les témoins de Sixt et de Liddes emploient le fpaton'aks], base qui est
commune en Savoie, dans les cantons de Genéve, Vaud, Valais et méme dans
qguelques villages de la Vallée d’'Aoste.

On seme les carottes a la lune descendante.
(1) 1 s'end le patn'gja & In'a d'yka (Sixt)
(2) for scen'e 9li paitin'aids - k'd la Igna dyk'a:la (Liddes)

A Evoléne, c'est le mdieb'yn:a] qui est utilisé, mot qui est bien attesté dans
le Valais central.

On seme les carottes a la lune descendante.
(1) @ w'ane le rReb'ynia ou ba de 1'yn:a (Evoléne)
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Dans le lexique patois, les verbes spécifiant la maniére de regarder sont nom-
breux. Dans les localités représentées dans cette analyse comparative, deux types
lexicaux expriment le sens le plus neutre de “regarder”.

“REGARDE !”
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
av'etfa av'ete g'oida g'oida aw'cetse

Sur la base des enquétes ALAVAL, dont les formes sont reportées dans le
tableau ci-dessus, le type verbalbetcj'e] est attesté dans trois localités (Bionaz,
Torgnon et Evoléne).

Regarde, il y a cinq poulains la-bas !
(1) av'etfa e n 'aid 2 s@® p'eno kav'aliz b'a 1'1 (Bionaz)
(2) a:avete ja:ja sé petf'e kav'al ki R'odzs ki st 1'e (Torgnon)
(3) aw'cetse - le a sin pytiks - p'2oA€n[ - ba 1o 15 de vej (Evoléne)

On constate une autre base lexicale pour signifier “regarder” a Sixt et a
Liddes.

Regarde, il y a cinq poulains la-bas !
(1) w'ode j a s€m pokd le (Sixt)
(2) w'oda j € €M patji ts'av'o bor l'e (Liddes)

Et on ne sait rien de I'existence de ce verbe pour Sixt, car le témoin a répondu
en biaisant I'énoncé attendu : “Ah oui ! dis ! tu as vu l'autre, il y a cing poulains.”

(1) awerdrtavjyl ots ja fe'€ poja (Sixt)

Dans la documentation dialectologique réunie autour de “regarder”, le
GPSR2, 166,avwait1 précise : “Composé dewaiti «regarder». Le mot se
retrouve dans le V. d’Aoste, la Savoie et le Midi (ALF1140). En Bas-Valais, ou il

est refoulé par des synonyn@asser, (a)rada, le sens s’est spécialisé ; plus a I'Est
c’est le verbe ordinaire pour «regarder»”.

Parmi nos relevés, le verlhewetc'e] n'est pas représenté a Liddes, cela ne
signifie pas pour autant que le mot y soit inconnu. En effet, les patoisants le
connaissent, mais l'utilisent dans un sens spécialisé : “chercher a voir, a
entendre”. A Liddes, la signification du mot s’est réduite au seseal’ et pour
le sens général de “regarder”, c’gsb:da] qui s’est imposé.

Le verbe “courir” montre aussi, les différents choix qu’opére le patoisant dans
son répertoire et témoigne de la variété lexicale existante dans les patois franco-
provengaux.
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On a demandé a nos témoins de dbéx:cabris courent dans le pré.

“COURIR”
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evoléne
1'abo T.11s9t3 kox'd g'alopon ['ogtyn
T.2kr s'ut3 €
1 k'ud

Dix cabris courent dans le pré.
(1) dsz'1 tfavr'ar g: 1abd dod'@ lo pr'u (Bionaz)
(2) dz'e tscevr'el - 1 s'ot3 dad'e 1o pr'o (Torgnon T.1)
(3) jadsetsevi'er - ki s'ut3 € 1 k'u3 pa 1o pr'u: (Torgnon T.2)
(4) je dr pok Bgvk'e koa kor'3 8a 1 py'a: (Sixt)
(5) dj'a tseur'n: - g'alopon dg Io pr'o (Liddes)
(6) 3jce tscevr'eks ['ogtyn ¥mp'e 1o pra: (Evoléne)

A Sixt, on trouve le verbe “courir”, utilisé également par le deuxiéme témoin
de Torgnon. Quant a la forme “sauter”, elle est employée par les locuteurs de Tor-
gnon et d’Evoléne. A Liddes, le verbe “galoper” désigne le mouvement des
cabris. Enfin, dans le patois de Bionaz, la préférence se dirige vers un autre type
lexical : [lab'i].

Partout les enfants s’amusent et les patois jouent aussi avec les termes pour
désigner ces occupations enfantines.

“ JOUER”
Bionaz Torgnon Sixt Liddes Evolene
m3goj'T T.1fe de daj'r dz'vje [e d'em'wiran
mw'é:ze
T.2dz'¢:j5

Autour de la notion de “jouer” se dessine une forte variation lexicale. A Bio-
naz, le premier verbe qui vienne a I'esprit du témoin pour désigner I'activité des
enfants, c’esfm3goj'] :

Autrefois, nous voyions souvent les enfants jouer derriere la chapelle.
(1) d & ko'u ve'd so€ leer mern'u m3goj'T der't la tsap'el:a (Bionaz)

Les enfants jouent avec des coquilles d’escargot.
(2) d5 lg: Io mem'u m3ng'w:j3 av'y lg av'y la kulk'e£r li lam'as:e (Bionaz)
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Dans la Vallée d’Aoste, la formn3goj'1] se trouve en alternance avec la
forme [migoj'1] qui, selon la phraséologie dghenal-Vautherin 1997:1124b et
1141asemble étre la forme la plus répandue pour signifier : “s’amuser, jouer, se
livrer au jeu, s’ébattre, s’ébrouer, en parlant des enfants”. Le méme mot, connu a
Evolene avec le sens spécifique de “s’amuser en se disputant”, n'est pas attesté
dans I'enquéte.

Quelques kilométres plus loin, a Torgnon, l'idée de “jouer” est exprimée par
une locution verbalff'ae de mw'g:ze] :

Autrefois, nous voyions souvent les enfants jouer derriere la chapelle.
(1) eic'ee 3 vejeive bjé JovE le mén'o: f'e de mw'€ze der' la tsap'ela (Torgnon)

L'expressionfae de mw':ze] est spécifique a Torgnon, gmw'g:ze] signifie
“jouet”, (cf. Chenal-Vautherin 1997:1160)

Dans un contexte analogue, le deuxiéme témoin de la méme localité utilise le
verbe “jouer”:

Les enfants jouent avec des coquilles d’escargot.
(2) le min'u 1 dz'@;j5 awa le gr'y:ze di lom'aise (Torgnon)

Le type “jouer” est aussi utilisé par le premier témoin de Lididiesje] et par
celui de Six{daj1] :

Autrefois, nous voyions souvent les enfants jouer derriére la chapelle.
(1) pj¢ yist'o nu vEjET sHv'@ li meen'd dz'yje d'ake la tsap'ala (Liddes)
(2) oalta: b voh's sovid lu z af'd doj'1 tok la Bapelia: e - da 1 veej'a (Sixt)

A Evoléne, le type verbal pour désigner 'action de “s’amuser” en se référant
au jeu des enfants est “demeurer” employé pronominalement :

Les enfants jouent avec des coquilles d’escargot.
(1) le m'ejn'o:f fe d'em'wiran awa lee k'owk'vAe dej lym'afe (Evoléne)

De méme, le deuxieme témoin de Liddes choisit le type lekiembr'e] pour
parler des jeux enfantins :

(2) le mgjn'o 1 'am3 bjg se demor'e awe le lym'asa ke ko z a la krweza (Liddes)

En Valais, le type “demeurer” signifie surtout “passer son temps” et spécifi-
guement damuser, distraire, divertir

La diversité du vocabulaire, la subtilité dans I'expression des nuances, la
variété dans les réalisations phonétiques, la complexité de la grammaire ressortent
de la comparaison de différents patois. En conclusion, la richesse des patois se
déploie méme dans un espace relativement restreint et en confrontant les résultats
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de cing localités. Les exemples présentés relevant des différents domaines de la
linguistique montrent I'importance de la place qu’occupent nos patois tant dans le
savoir personnel des locuteurs que de leur place parmi les langues voisines que
sont pour nous l'italien et le frangais. Chaque patoisant détient un savoir précieux
pour la communauté, pour la richesse des langues. La perspective comparative
confirme la richesse des patois.

Federica Diémoz et Giséle Pannatier

NOTES

1 Cf. Diemoz, Federica / MiTrRg, Raphaél (2000) “L’Atlas linguistique audiovisuel du
Valais romand (ALAVAL). Etat des travauxiouvelles du centre d’études francoprovencales
«René Willien%1, 50-65.

2 Lorsque, dans la suite de l'article, les exemples ne sont pas localisés, le premier repré-
sente le patois de Roisan et le deuxieme celui d’Evoléne.

3 En ce qui concerne la terminais®RE, le corpus utilisé ne fournit pas d’exemple pour
'ensemble des localités.

4 Le symbole “«” placé entre deux variantes signale qu’une personne utilise tantét I'une
tantét I'autre des formes mentionnées.

5 Chenal Aimé, Vautherin Raymond (199¥puveau dictionnaire de patois valdétain
Quart (Val d’Aoste) : Musumeci Editeur.

6 GPSR est le sigle pour désignei@mmssaire des patois de la Suisse romarmisrrage
en cours de publication et dont le premier fascicule a paru en 1924, a Neuchatel.
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